SERIE: ARISTOTIL.201

TEXT:

Cadascun dels termes que es diuen sense estar en combinacié amb altres indica o bé
substéncia, o quantitat, o qualitat, o relacié amb quelcom, o lloc, o temps, 0 posicio, o estat, o fer
aguna cosa, 0 patir alguna cosa. Per donar-ne una idea aproximada, substancia és quelcom com
«home» 0 «cavall»; quantitat quelcom com «de dos pams» 0 «de tres pams»; qualitat quelcom
com «blanc» o «lletrat»; relacié quelcom com «doble», «meitat» 0 «més gran»; lloc quelcom
com «en el Liceu» 0 «a la plaga»; temps quelcom com «ahir» 0 «l'any passat»; posicié quelcom
com «gjagut» 0 «assegut»; estat quelcom com «anar calcat» 0 «anar armat»; fer quelcom és com
ara «talar» 0 «cremar»; patir quelcom és com ara «ser tallat» 0 «ser cremat». Cap d’ aguests
termes no déna lloc, per s mateix, a cap afirmacio, sind que és gracies a la seva combinacié
mUtua gque sorgeix una afirmacié. Perque tota afirmacié és vertadera o falsa, mentre que tot terme
gue no estigui en combinaci6 amb atres —com per exemple «home», «blanc», «corre» o
«veng»— no és ni vertader ni fals.

ARISTOTIL, Categories IV

PREGUNTES:
1. Expliqueu breument la idea principal del text.
2. Posa exemples teus per a cadascuna de les categories que surten al text.
3. Per qué unterme ai llat no pot ser vertader ni fals?
4. Quina relacié hi ha entre els termes del llenguatge i la realitat mateixa?



SERIE: ARISTOTIL.202

TEXT:

Hi ha moltes accepcions de I'«ésser», pero totes elles es refereixen a un terme Unic a una
mateixa naturalesa. No es tracta d'una simple homonimia, siné que, de la mateixa manera que tot
d que és «sa» es refereix ala salut —perqué la conserva, la produeix, perqué és senyal de salut o,
finalment, perqué és capag de rebre-la—, i @ que és «medicinal» fa referencia a la medicina —i
es diu d'alo que posseeix I'art de la medicina o del que n’és propi o bé n'és obra—, iguament hi
ha moltes accepcions de I’ «ésser», perd en cada accepcio la denominacio es fa en relacio amb un
terme Unic. En efecte, algunes coses sOn anomenades «éssers» perque son substancies; unes
atres perqué son modificacions de la substancia; unes atres perqué sdn encaminaments cap a la
substancia, o bé causes eficients 0 generadores de la substancia o del que s'hi relaciona; unes
dtres, finament, perque sdn negacions d'aguna quditat de la substancia o de la substancia
mateixa

ARISTOTIL, Metafisica, IV

PREGUNTES:

=

Expliqueu breument la idea principal del text.

2. Explica amb paraules teves la relacié que hi ha entre «alld que és sa» i la
«salut». Busca altres analogies semblants.

3. Posa exemples de cadascuna de les formes d'anomenar I'ésser segons el
text.

4. Podries demostrar que existeix algun ésser que no necessita alguna de les

quatre causes que cita el text?



SERIE; ARISTOTIL.203

TEXT:

Precisament, s els canvis son quatre, € de substancia, € de quditat, € de quantitat i el
de lloc, i € canvi de substencia és la generaci6 i la destruccio, @ canvi quantitatiu I'augment i la
disminucié, @ canvi quditatiu l'dteracié i € canvi de lloc la transmutacié, €s canvis es
produiran envers els contraris de cada cosa. Es necessari, per tant, que canvii la matéria que és en
poténcia ambdds contraris. |, atés que I'ésser existeix de manera doble, tot canvia de I'ésser en
poténcia cap a l'ésser en acte (per exemple, del blanc en poténcia a blanc en acte) i de la mateixa
manera també en e que es refereix a l'augment i la disminucié. De manera que no solament per
accident és possible arribar a ser a partir del no ésser, siné que també les coses es produeixen a
partir de |'ésser, certament de I'ésser en poténcia, i no de I'ésser en acte.

ARISTOTIL, Metafisica, 1069

PREGUNTES:
1. De qué parla el text? Quines son les idees principals?
2. Queé vol dir que el canvi es produeix entre contraris?
3. Explica amb les teves paraules la relacié que s'estableix entre el procés de

canvi i els conceptes seguents: matéria, forma, acte i potencia.
4. Relaciona el concepte d'ésser que apareix en el fragment amb el concepte
d'ésser de Parménides.



SERIE; ARISTOTIL.204

TEXT:

Tot alod que es mou, és mogut per una atra cosa. Aixo es pot entendre de dues maneres.
0 bé el motor no mou per si mateix siné a través d’una altra cosa que mou € motor, o bé el motor
mou per s mateix. (...) Per tant, si tot & que es mou ha de ser mogut per alguna atra cosa, tant si
aixo altre també és mogut per una atra cosa com s no, i s ald que mou i és mogut, ho és per
gquelcom que a seu torn és mogut, ca que hi hagi un primer motor que no sigui mogut per cap
dtre. En efecte, és impossible que hi hagi una sé&rie infinita de motors, cadascun dels quals sigui
mogut per un altre, perqué en una série infinita de motors no hi ha cap terme que sigui €l primer.

ARISTOTIL, Fisica VI

PREGUNTES:
1. Expliqueu breument la idea principal del text.
2. Per qué una serie infinita de motors és impossible, segons Aristotil?

3. Et sembla que I'argument aristotélic és un bon argument? Intenta defensar en
primer lloc que si que ho és, i, en segon lloc, intenta veure des de quina
perspectiva no ho seria tant.



SERIE; ARISTOTIL.205

TEXT:

Hem donat una definicié generd d'aldo que és I'anima: és substancia en € sentit de
forma, és a dir, I'essencia (forma) de tal cos determinat. Suposem que un instrument o eina, una
destral, per exemple, fos un cos natura; la substencia de la destra sera alo que fa d aguest
instrument una destral i aix0 seria la seva aima; suposem que aguesta anima se separa d' dla
I'instrument ja no sera una destral, sind en un sentit equivoc. De fet, amb tot, només és una
destral, perque I'anima és esséncia i forma no d'un cos d' aquesta classe, siné d’'un cos natural
gue posseeix per s mateix un principi de moviment i de repds. Apliquem ara e que acabem de
dir a les diverses parts del cos vivent. S ds ulls fossin un ésser viu, la seva anima seria la seva
visio, perqué aquesta és la substancia, entesa com a forma, de I ull; pero I'ull és la matéeria de la
visi6, i g fdlalavisié no hi ha ull, s no és en un sentit equivoc, com, per exemple, un ull de
pedra o un ull pintat.

ARISTOTIL, Anima ll, cap. 2-3

PREGUNTES:

=

Expliqueu breument la idea principal del text.

2. A quin tipus de cossos es refereix el text i quines sbén les seves
caracteristiqgues?

3. Posa més exemples de parts de cossos naturals i estableix-ne la comparacio
amb I'anima.

4. Relaciona el concepte d’anima d’'Aristotil amb el de Platé.



SERIE: ARISTOTIL.206

TEXT:

Anomeno terme mitjad una cosa alo que estaigualment alunyat de cadascun d’ ambdés
extrems: per aix0 ésuni € mateix per a tots. Per0, respecte a nosaltres, ald que ni és excessiu ni
€s massa poc, no és un ni el mateix per a tots. Per exemple, si deu és molt i dos és poc, respecte a
la cosa es pren e sis com a terme mitjg perqué supera i €s superat en una quantitat igual; ara bé,
aixo és d terme mitja segons la mitjana aritmética. Quant a nosaltres, perd, no s ha de prendre
aixi perqué s per a agu és molt menjar deu lliures perd poc menjar-ne dues, |’ entrenador no i
ordenara sis lliures perqué també aixo és, per a qui ho ha de prendre, molt o poc: és poc per a
Mil6, perd molt per a gimnasta novell. De manera semblant passa en la cursai en la lluita. Aixi
doncs, quasevol entés evita tant |’excés com el defecte, busca el terme mitjai e tria, perd no €
terme mitja de la cosa sin6 d relatiu a nosaltres. Si tot coneixement és aixi com redlitza bé la
seva tasca, tot dirigint la mirada cap al terme mitjai guiant les seves obres cap a dl (d'agui que
s acostumi a dir que, a les obres ben fetes, ni els podem treure ni afegir res, atés que tant I’ excés
com € defecte destrueixen € bé, perd que €l terme mitjael conserva, i que els bons artesans —
com diem— trebalen amb la mirada vers dl); i s, d'dtra banda, la virtut és més exacta i
excel-lent que qualsevol art, haura de tendir directament vers € terme mitja Parlo de la virtut
etica, perqué ella es refereix apassions i accions, i en aguestes hi ha excési defecte i terme mitja

ARISTOTIL, Etica a Nicomac, |l

PREGUNTES:
1. Expliqueu breument la idea principal del text.
2. Que entén Aristotil per «terme mitjarespecte a nosaltres»?
3. Qué vol dir que «en les passions i accions hi ha excés, defecte i terme mitja»?
4. Et sembla que, pel que fa a la virtut, s’hauria d’aplicar la mitjana aritmética?

Per qué?



SERIE: ARISTOTIL.207

TEXT:

L'home és un anima politic, molt més que les abelles o que qualsevol atre dels animals
gregaris. En efecte, tal com diem, la natura no fares en va, i entre els animals, I'home és I’ Ginic
que posseeix la paraula. Sens dubte, la veu és un senyal de dolor i de plaer, i per aguest motiu
també es troba en els atres animals, perd la seva natura homés els permet de manifestar-se
reciprocament les sensacions doloroses o agradables que experimenten. En canvi, la paraula és
capac d'expressar e que és convenient i € que és perjudicial, i també & que ésjust i € que és
injust. Aquest fet, per tant, és especific dels homes respecte a la resta dels animals, perqué
I"home és I tnic que té sensacio del bé i del mal, del justi del’injust i de tota larestai és precisa
ment la comunitat d’ aquests valors que formen la familiai la ciutat.

ARISTOTIL, Politica

PREGUNTES:

=

Expliqueu breument la idea principal del text.

2. Qué vol dir Aristotil en afirmar que I'home és un animal politic? Intenta
explicar-ho a partir de les idees del text.

Quines diferencies estableix entre la veu i la paraula?

Estass d'acord en l'afirmacié «la comunitat d'aquests valors (bé-mal, just-
injust) és la que forma la familia i la ciutat»? Per qué?

hw



